

这堂课，千万贵州学子必须好好上！

贵州日报天眼新闻记者 曾书慧

贵州师范学院是我省大中小学思政课一体化共同体建设牵头高校。

近日，省委主要领导来到该校马克思主义学院，与正在开展集体备课的教师进行深入交流，勉励大家因时制宜、因材施教，循序渐进推进大中小学思政课教学，打造一批具有贵州特色的思政“金课”，让学生爱听爱学、听懂学会。

这一门关键课程，为什么必须好好上？

①

何为“人生第一课”？扣好扣子是关键。“人生的扣子从一开始就要扣好。”朴素的常识，蕴含着为学为人的深刻道理。处于“拔节孕穗期”的青少年，尤其需要精神的“钙片”强健筋骨，需要思想的“根脉”固本培元。这堂不可或缺的课，正是思政课。

它远不止于知识的传递，更是价值观的塑造、精神的涵养、信念的熔铸。通过系统化、循序渐进的课程设计，将家国情怀、道德法治、理想信念融入各学段，引导学生在认知、情感、行动上实现统一，从根本上回答“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的时代命题。

在贵州高校，思政课也正悄然“逆袭”，从“坐冷板凳”到成为“热门课”“抢手课”。看似意外的“反转”，实则蕴含必然——折射着贵州近年来推进思政课建设的坚定决心与扎实行动。

从领导干部深入校园站上讲台，到高校倾力打造思政“金课”；从去年9月全面启动大中小学思政课一体化建设改革试点，围绕“教育理念、课程内容、教研支撑、教学资源、师

资队伍、评价体系”等六个维度发力；到今年9月全省高校思政课教师集体备课会，线上线下超2500名师生凝聚共识：唯有不断创新，把道理讲深、讲透、讲活，才能为青少年打好精神底色、夯实人生根基。

这背后，是贵州深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，将思政课建设作为党领导教育工作的重中之重，落实立德树人根本任务的生动实践。

截至2024年年底，贵州有各级各类学校18万多所，学生人数1000多万。从另外一个角度看，意味着每4个贵州人中就有1个在校生。

每一颗成长的心灵，都值得被点亮。这堂关键课程，这千万学子的“人生第一课”，必须也值得好好上！

②

“金课”是从大地里“长”出来的。

思政课的本质是讲道理。道理要入脑入心，就不能只是书斋里的逻辑推演，必须扎根实践，汲取最鲜活的营养。

3个月前，黔东南州榕江县遭遇洪灾，42所学校被淹没。灾后重建，是一场与时间赛跑的硬仗。无数平凡的奋斗者日夜奋战，只为确保9月1日，书声琅琅如期归来。

深思熟虑后，榕江各校约定为“开学第一课”加上“感恩”主题，让孩子们从灾难的磨砺中懂得感恩，向阳而生。

这，就是一堂动人心魄的思政大课，关乎为人、为学、为事。

贵州思政“金课”，就在这片充满故事的土地上悄然生长。

历史深处有回响——彪炳史册的中国减贫奇迹在贵州山乡挥就，大山里至今仍流传着不向贫困低头、甩开膀子奔小康的动人故事，是讲述以人民为中心的发展思想的“活教材”。

当下巨变看今朝——“万桥飞架”将天堑变通途，一座座世界级高桥拔地而起，又架起了一座座产业桥、民生桥，铺就了前行的康庄大道。桥墩之下，是无数建设者迎风斗险、攻坚克难的智慧与汗水。

.....

俗话说得好，“读万卷书，不如行万里路”。如何讲深讲透习近平总书记对贵州各族群众的关心厚爱？如何讲好讲活贵州人民苦干实干奋发有为的新时代奋斗故事？当书本理论遇上脚下热土，思政课便有了蓬勃的生命力。

走进“红飘带”全域行浸式数字体验馆，新时代的长征路让红色精神跨越时空，直抵青年心扉，化为前行的坐标。学生曾涛说：“红色精神可触可感。”

伫立花江峡谷大桥之巅，人们惊叹的不仅是“横跨世界第一”的奇观，更能感受到一个崛起中国的磅礴伟力，一个精彩贵州的奋力图强。学生卿思勉说：“比景色更能触动我的，是建设者攻克峡谷风大、复杂地质的故事。”

这些从广袤大地上“长”出来的“金课”，深刻启示我们：最鲜活的思政课素材，就在贵州儿女奋力书写的新时代篇章里。那里有滚烫的热血、不懈的奋斗、喷薄的创新，有在高质量发展道路上阔步前行的生动足跡。

历史深处有回响——彪炳史册的中国减贫奇迹在贵州山乡挥就，大山里至今仍流传着不向贫困低头、甩开膀子奔小康的动人故事，是讲述以人民为中心的发展思想的“活教材”。

“一体化”协同，铸魂育人之道贵在贯通。贵州把统筹推进大中小学思政课一体化建设作为一项重要工作，推进思路也很明确。

“大中小”“一体化”，是关键词。

这方面，要求遵循学生认知规律，加强对大中小学思政课的系统谋划，统筹推进思政课程与课程思政，实现全员、全程、全方位育人。

“打造一批具有贵州特色的思政‘金课’”，是具体要求。

这方面，要求善于用社会大课堂，着力推进文明贵州建设，深入挖掘用好贵州本土思政教育资源，充分用好各类实践教学基地，打造“行走的思政课”。

数字经济优势如何赋能思政课建设？办好网络云课堂，运用现代化技术丰富思政课教学手段，构建有新意、有活力的学习新场景。

办好思政课，教师是关键。从严把好政治关、师德关、业务关，建强专兼结合的思政课教师队伍。

一系列举措，立足世情、国情、党情、学情之变，是对时代育人命题的创新求解。它呼唤当代贵州青年，与脚下这片奋进的热土同向同行、同频共振：

在书中汲取智慧，在历史中寻找坐标，在思想中升华境界，更要用脚步丈量贵州的山山水水，在实践的熔炉中锻造筋骨、增长才干。

青年什么样，未来就什么样。千万贵州学子认真上这堂“人生大课”，以昂扬青春姿态，答好时代之问——这，正是我们对贵州未来最深情的寄望！

黔南州罗甸县

探索新模式 让山货走出大山

本报讯（记者 敖子棋）在黔南州罗甸县沫阳镇红星村的稻田里，收割机穿梭其中，当地农户正抓紧晴好天气抢抓新稻，确保颗粒归仓。

作为“羊场大米”的核心产区，红星村的大米以高产、优质、多抗强等特点远近闻名。如何让“山味味”里的优质农产品走出大山、走向更广阔的市场，成为当地产业发展的关键课题。

转机始于2022年，罗甸县将“推动连锁商超向供应链发展模式转型升级”列为县域商业体系建设的重点改革事项。这让罗甸县人大代表、当地商超负责人陈源看到了希望，他积极承接供应链下沉赋能项目，并提出相关建议，推动相关部门出台扶持政策。

“打通基层网点‘最后一公里’是关键。”陈源介绍，他把“渠道下沉和农产品上行”作为核心突破口，在罗甸县有条件的行政村设立基层网点。一方面，通过“直供直销、统一配送”将商品送达群众身边，降低流通成本；另一方面，基层网点采取“商超+快递+N”一站多用模式，解决农产品统一收购问题。

“2024年以来，我们已建成功能完善的下沉示范店49家，累计采购特色农产品2000吨以上，解决300余名劳动力就业。”陈源说，以沫阳镇为例，通过建立“超市+快递+羊场大米+旅游商品”示范店，既带动农产品销售，又激活乡村旅游消费，年销售额同比增长60%以上。

贵阳市南明区花果园街道

关爱“一小一老” 绘就民生温暖底色

本报讯（记者 鲁毅）“我没事，谢谢你们牵挂！这两天在女儿家小住。”近日，贵阳市南明区花果园街道的独居老人李奶奶接到社区网格员的电话，心头一暖。原来，智能水表监测系统显示她家中用水数据异常，网格员立即上门查看，并同步联系老人确认安全。

这次“时时放心不下”的探望，恰是花果园街道以精细服务托起“朝夕美好”的生动缩影。近年来，花果园街道以智慧养老与品牌护苗为抓手，扎实推进“一小一老”关怀工作，织密民生服务网络，让基层治理充满温度。

在养老服务方面，花果园街道不仅为独居老人安装智能水表，建立“数据预警+上门核查”的闭环守护机制，还持续完善社区养老服务体系统，提供从生活照料到健康护理的“一站式”服务。同时，书法绘画、歌舞戏曲等文体活动也常态化开展，让老年人在“老有所养”的基础上，实现“老有所乐”。

在儿童关爱方面，花果园街道着力打造“小花守护星”品牌项目，构建全方位成长守护网。暑期防溺水课堂通过专业讲解与实景演练，为孩子筑牢安全屏障；“童心筑梦·艺游贵州”“童趣小市集”等主题活动，则成为孩子们拓展兴趣、锻炼能力的多彩舞台，真正实现“幼有善育”。

下一步，花果园街道将继续深化“一老一小”服务体系建设，在提质升级中不断增强辖区居民的获得感、幸福感、安全感，绘就更有温度的民生画卷。

遵义市余庆县满溪村

柑橘种出“甜蜜希望”

本报讯（记者 陈玉林）10月14日，遵义市余庆县白泥镇满溪村村民周尚勇忙着采摘自家果林里的柑橘。从周尚勇家门口向外望去，大片的柑橘林中，成熟的柑橘点缀其间。

“卖完这一季橘子，可以赚几万块钱。”周尚勇是村里的脱贫户，家中有因病丧失劳动能力的妻子，还有正在读书的孩子，6亩柑橘的收入是周尚勇家最大的经济来源。

“感谢村里发展的柑橘产业。”周尚勇说，曾经被家里的重担压得喘不过气，自从有了种植柑橘带来的收入，再加上护林员的工作，“现在总算挺过来了，希望未来的日子越过越好。”

满溪村素有“红橘之乡”美称，柑橘种植历史悠久。据满溪村党支部书记冯仕金介绍，近年来，该村坚持党建引领，大力发展柑橘产业，党员干部、发展大户带头入股成立了村级供销合作社，驻村帮扶工作队全力为群众种植、销售柑橘想办法、找路子。目前，全村柑橘种植面积达3600余亩，涉及农户400户，其中有9户脱贫家庭。

“通过‘党支部+合作社+龙头企业+农户’的方式抱团取暖，我们村柑橘产业基地年产量约7200吨，产值超2400万元。”冯仕金表示，柑橘产业让群众在产业发展中获得了实惠，下一步将在管理和质量上寻求新突破，进一步延长产业链，增加群众收入。

代表委员履职故事 履职簿上书写绿色答卷

贵州日报天眼新闻记者 刘蓝婴

省政协委员刘晓静：

履职簿上书写绿色答卷

翻开省政协委员、九三学社省委专职副主委刘晓静的履职簿，密密麻麻的记录里，藏着她对绿色发展的执着追求。十余年履职，24件提案，大多关乎绿水青山。

“富矿是贵州的突出优势，资源型产业‘含金量’要涨，‘含绿量’必须跟上。”刘晓静说，如何在释放资源经济价值的同时，最大程度地减少对生态环境的影响，是她一直关注并思考的课题。

2024年起，刘晓静先后提交《大宗工业

固废综合利用科技成果转化提质增效的建议》《关于大力推动煤矸石人工造土用于历史遗留矿山生态修复的建议》两份提案，精准建言磷石膏、煤矸石等大宗工业固废治理难题。

她的建议，很快落地有声。省政府修订了“磷石膏以渣定产”相关政策文件，并出台《关于全面加强磷石膏综合利用推动磷化工业绿色发展的意见》，明确到2026年，全省新增磷石膏无害化处理率达到100%。

2024年起，刘晓静先后提交《大宗工业

固废综合利用科技成果转化提质增效的建议》《关于大力推动煤矸石人工造土用于历史遗留矿山生态修复的建议》两份提案，精准建言磷石膏、煤矸石等大宗工业固废治理难题。

她的建议，很快落地有声。省政府修订了“磷石膏以渣定产”相关政策文件，并出台《关于全面加强磷石膏综合利用推动磷化工业绿色发展的意见》，明确到2026年，全省新增磷石膏无害化处理率达到100%。